

沪浙边界敲响“移动法槌”

# 六起跨省欠薪案当庭化解

□ 记者 沈媛  
通讯员 贺美娟 冯珏

**本报讯** 如何让边界矛盾化解在基层、消除在萌芽？记者昨日从上海市金山区人民法院获悉，该院将巡回审判搬进金山区廊下镇“山塘·毗邻法治加油站”，六起涉及沪浙两地的群体性劳务纠纷案件在此集中开庭。来自沪浙两地的务工人员、村民和调解干部共同

沉浸式体验了一堂贴民心、接地气的法治实践课。

去年1月，叶某承接了金山区某商圈商铺拆墙、垃圾清运项目和廊下镇某鱼塘保温劳务项目，雇佣分别来自上海金山、浙江平湖两地的6名务工人员进行施工。前述项目完工后，经结算，叶某出具清单确认欠付张某、宋某等6名务工人员报酬共计70524元。因叶某未按时支付报酬，张某等6

人向法院提起诉讼。主审法官贺美娟考虑到案件关联性强、当事人地域相近，决定合并审理。

庭审中，叶某坦言并非故意拖欠，而是因上游工程款未结。法官围绕争议焦点耐心释法，庭后更针对案件共性与个性开展调解。最终，六起案件全部当庭达成调解协议，务工人员的“薪”忧得以妥善化解。

庭审结束后，贺美娟法官

结合刚刚审结的劳务纠纷，开展了题为《巡回审判进边界以案释法解“薪”忧》的普法宣讲，细致讲解签订合同、保存证据、依法维权的关键要点，干货满满。

随后，金山法院民事审判庭在现场开展“法治解困官”主题党日活动，向旁听群众发放案例手册，并提供一对一法律咨询，帮助大家掌握依法维权的方法，同时还为现场基层

调解干部分享矛盾纠纷调解的思路与方法，真正把司法温暖和法治保障送到边界、送到群众家门口。

下一步，金山法院将持续深化“巡回审判进边界”这一司法为民工作机制，通过将法庭搬到省界一线、把服务送到群众身边，实现“两地纠纷，一地解决”的高效治理模式，为长三角更高质量一体化发展提供更加坚实的司法保障。

## 名贵赛鸽直播卖 却不履行还款义务

黄浦法院开展集中执行

□ 记者 季张颖 通讯员 沈思玮

**本报讯** 为严格落实限制高消费令制度，持续巩固破解“执行难”攻坚成果，黄浦区人民法院执行局近日开展打击被执行人违反限高令乘机集中执行暨司法拘留行动。记者注意到，在一起执行案件中，被执行人饲养名贵赛鸽还公然在网上售卖，却拒不履行还款义务，最终法院对其作出拘留决定。

本案是一起劳务合同纠纷，申请执行人石某受被执行人刘某雇佣，完成了多项刘某

承接的装修工程。然而，刘某长期拖欠劳务费拒不支付，法院经审理判决刘某应向石某支付共计50万元左右的劳务费。

然而，在案件进入执行程序后，被执行人刘某依旧我行我素，长期无视法院送达的执行文书，亦拒不到庭谈话，长期处于失联状态。

根据石某提供的线索，法院发现屡次联系不上的刘某其实长期活跃在某短视频平台，并直播出售其饲养的赛鸽。据了解，专业赛鸽不仅身价高昂，其饲养过程中还需要配备

专业的设备与场所，这与刘某所谓的“无财产”状况严重不符。

去年11月28日清晨，根据刘某直播时间摸排出的作息规律，执行干警精准出击，敲开了刘某的家门，将其拘传至法院。在强大的执行威慑下，他当即拿起电话，多方联系亲朋好友筹措款项，希望当庭履行。

刘某饲养赛鸽在网上出售，明明有能力，却拒不履行还款义务，法院最终对其作出拘留决定。

## 4年审结建设工程类合同纠纷987件

杨浦法院发布建工施工合同纠纷案件审判白皮书

□ 记者 王蔚然

**本报讯** 近日，杨浦区人民法院举行建设工程施工合同纠纷案件审判白皮书及典型案例新闻发布会，会上发布了《建设工程施工合同纠纷案件审判白皮书（2020年—2024年）》及典型案例。记者了解到，2020年至2024年，杨浦法院共审结建设工程类合同纠纷987件。

据法院介绍，建工类案件以施工合同纠纷为主，案件呈

逐年上升趋势，标的总额累计8.65亿元。从结案方式看，建设工程施工合同纠纷案件调解率较高，纠纷进入法院后，超半数案件以非判决方式结案，多元解纷成效显著。

通过对4年间受理的建设工程类合同纠纷进行分析，法院认为此类纠纷涉案主体较多、案情较为复杂，导致审理周期较长，同时争议事项交叉要求引发多重法律关系，需要较强审理能力，而相关法律规定不足，也增加了释法的难度。

针对建筑市场秩序规范不够、建筑企业法律意识不强、市场主体法律素养不高、监管自律职责发挥不足等纠纷化解困境，白皮书建议探索构建“行业调解优先、司法调解兜底”的分层过滤机制，通过加强与建筑行业协会、商会等组织的沟通与协作，推动行业调解平台的规范化建设；支持行业组织根据建筑市场的特点和需求，制定行业调解规则，引导当事人在纠纷发生后优先选择行业调解方式化解争议。

## 《上海律师事务所行政运营管理手册》正式发布 既是“案头指南”也是“决策参考”

□ 记者 陈颖婷

**本报讯** 《上海律师事务所行政运营管理手册》发布仪式日前举行。作为上海律协推动行业规范化建设的重要举措，该手册既是律所行政主管

的“案头指南”，也可作为合伙人及管理者的“决策参考”。

手册内容兼顾不同规模律所的实际需求，涵盖全面，具有鲜明的实用性与前瞻性。本次修订在2010年首版手册的基础上，广泛吸纳行业最新实践

经验，系统涵盖行政管理、人事管理、财务管理、风控管理、品牌建设、党建公益及司法行政程序七大篇章。新增内容立足行业前沿，融入数字化管理、利益冲突防控、舆情应对等关键议题。



## 筑牢商圈烟火“平安盾”

□ 记者 王蔚然 通讯员 钟恒瑞

**本报讯** 岁末年初，杨浦区大学路限时步行街节日氛围

浓厚，杨浦公安分局五角场派出所民警联合“平安商户联盟”志愿者开展巡逻，检查商铺消防设施，发放反诈宣传单页进行宣讲。

徐汇警方护航清朗营商环境

## 去年查处涉企谣言案件10起

□ 记者 季张颖 陈颖婷

**本报讯** 记者昨天从徐汇公安获悉，为全力维护企业合法权益，营造清朗有序的网络营商环境，去年，徐汇警方在市公安局网安总队的指导下，细化落实各项安商惠企措施，持续加大对涉企网络违法犯罪的打击整治力度，共查处涉企谣言类案件10起，其中2人被依法采取刑事强制措施，8人受到行政处罚，另有3人被教育训诫。

去年7月，某网络科技公司旗下分公司法务报案称，某贴吧APP用户散布旗下游戏“绝区零”的谣言，声称“游戏被内部放弃”“投资人撤资”等。经查，22岁的常某为博取流量，自6月起多次发布相关不实信息，最终被处以

行政处罚。此前在4月底，该公司还发现10余篇诋毁公司的虚假文章在网络传播，严重损害了该公司声誉。警方调查后抓获发布者范某及其幕后指使人齐某。齐某承认因与公司存在纠纷，撰写谣言大纲后利用AI生成文章，并支付报酬让范某发布。目前2人因涉嫌寻衅滋事罪已被采取刑事强制措施。

无独有偶，去年2月底，徐汇区某房产工地项目部反映，有公众号发文抹黑工程质量问题，称部分墙体钢筋外露、墙面有混凝土污染、保温层表皮脱落等，引发业主聚集投诉要求勘验。经查，刘某、赵某2人均就职于某房产信息新媒体平台，为吸引关注、为自身后续验房服务牟利进行引流，在未经专业检测的情况下发布不实信息，目前已被依法行政处罚。